	
	Vilka konsekvenser ger miljöproblemet?

	Vilka är orsakerna?
	Vilka lösningar finns?

	Växthuseffekten
	Höjd medeltemperatur på jorden. Glaciärer och inlandsisar smälter (havsytan stiger. Risk för torka, missväxt och svält. 
Extremare väder.

	Utsläpp av växthusgaser, främst koldioxid från användning av fossila bränslen som olja och kol. Dessa gaser hindrar värmestrålning från jordytan och temperaturen höjs.
	Minska användningen av fossila bränslen.
· Köra mindre bil eller byta bränsle

· Använda mindre energi t.ex. el eller köp el som producerats utan fossila bränslen

	Förtunnat 
ozonlager 
	UV-strålningen från solen ökar. 

Då ökar också risken för hudcancer och grå starr.

	Freon som använts som kylmedel i kylskåp, drivgas i sprayflaskor och avfettningsmedel förstör ozonmolekylerna i atmosfären. 
	Många länder har nu infört förbud mot freonanvändning.
Lämna gamla kylskåp till miljöstation.

	Försurning 
	Träden skadas och tappar sina barr/löv. Mineralbrist i marken gör att träden angrips lättare av insekter och parasiter.
Djur- och växtlivet i sjöar och hav påverkas.  Vitmossa gynnas och kan växa ut i sjön. Kräftdjur och snäckor är mest känsliga eftersom deras skal innehåller kalk som löses upp av syror.
	Fossila bränslen (främst kol och olja) innehåller små mängder svavel. Därför bildas svaveldioxid vid förbränningen. Den reagerar med vatten och syre i luften så att det bildas svavelsyra som sedan regnar ner. Kväveoxider bildas också och blir salpetersyra som regnar ner.
	Kortsiktig lösning: kalka sjöarna så pH återställs.
Långsiktig lösning: minska utsläppen av svaveldioxid och kväveoxider. Katalysatorer på bilarna har bidragit till det.

	Övergödning
	Syrefria bottnar i hav och sjöar (inget liv

	Fosfor och kväve får växter att växa bra. När för mycket kväve och fosfor hamnar i sjöar och hav växer alger för mycket. När de dör bryts de ner av bakterier som använder syre. Syret minskar och svavelbakterier tar över. De tillverkar giftigt svavelsulfid och inget liv kan leva där.
	Minska på utsläppen av kväve och fosfor. Mycket kommer från jordbruket som måste gödsla på rätt sätt för att lösa detta. 
Anlägga naturliga våtmarker som tar hand om en del fosfor och kväve.

	Miljögifter
	Tungmetaller lagras i kroppen och kan skada bl a njurar, skelett (Cd), nervsystemet, bildning av blodkroppar (Pb), hjärnan och nerverna, darrningar, oro, sömnbesvär (Hg). 
DDT och PCB: tunna skal på ägg, missfall, svårt med förökning hos djur


	Miljögifter koncentreras i näringskedjan.
Se även till vänster.
	DDT och PCB är förbjudet i Sverige.
Återvinn tungmetaller. Hg används inte längre som bekämpningsmedel.


